

FEHÉRVÁRI MEGYEI NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 hónap	1 K.	1 hónap	1.50 K.
3 hónap	3 K.	3 hónap	4.50 K.
6 hónap	6 K.	6 hónap	9 K.
1 évre	12 K.	1 évre	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este

8 órakor.

Szerkesztőség és Kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208

Egyes szám: 4 fillér.

Hirdetés díjazás szerint.

Felelős szerkesztő és lapfőigazgató: Baranyai Lajos.

SZUBORICS JENŐ

1844. szept. 19—1915. aug. 17.

Tudom, hogy hideg a betű, amelyet leírok, hideg a papír, amelyen ez a gyászír szétrepül és mégis érzem, látom azt a fájdalmas megdöbbenést, amely a jó, áldottlelkű Szuborics Jenő halála alkalmából a lelkeket megéri. Tudjuk jól, hogy a dolgát elvégezte immár, hogy öreg ember volt, hogy a betegség régóta emésztette, hogy megérett a nagykaszás előtt és mégis valami fiatal, sajnó érzés eltompítja bennünk az örömet, az érdeklődést más iránt és csak azt érezzük ebben a percben, hogy ennek a jó embernek az elvesztése mindannyiunk fájdalma, hogy valahogyan közel állott mindannyiunk lelkéhez s a kegyeletes szeretetet, a gyengéd, a figyelmes, a jóságos jótekonyságot valami mélyen süjtő fájdalmas csapás érte, a mely ott ragyog valamennyiünk lelkében.

Szuborics Jenő valahogyan típus volt. Ha a jóságot meg kellene személyesíteni, nyugodtan állítanám oda mintának, ha a jó papról példát kellene vennem, azt mondanám: vegyétek az ő egyéniségét s ha az embertársai javáért olvadó, önmagát áldozatul adni kész jóságos lelkű papot keresnem, azt mondanám: Szuborics Jenőnél gyengédebben, felalozóbban szeretni tudó embert, papot nem ismertem. Igazi jó ember volt a jó emberek minden fényességével és árnyékával, aki nem tudott válogatni, értékelni, mert csak azt a boldogságot ismerte, hogy a tőle kérő, könnyező, boldogtalan embernek a fájdalmát eloszlassa. Hozzá nem

tudott menni senki, ha érdekes, ha érdemtelenné volt, hogy valaha tagadó szóra talált volna. Ezt ő nem ismerte. Ezért volt szegény egész életében, noha papi jövedelme mellett jelentős családi vagyonnal is rendelkezett.

A mostani papi generáció majdnem minden tagja a szívéből nőtt ki, ott melegeztünk, ott lelkesedtünk az ő hőtiszta, gyengéd szeretettől áradó lelkenél; a fehérvári leánynevelésnek, különösen a Ferenc József nőnevelde keretében nem volt s talán nem is fog lenni nálánál áldozatkészebb jötevője: a szegényeknek, elhagyottaknak pedig alig akad többé hozzája hasonló gyámolítója.

Az élet könyve bezárult. Vége van.

A jó Isten világossága ragyogta be eddig, a bucsusugarakata Fölséges aranyozta be s ott főnn a csillagokon túl Ő fogja fényessé tenni számára az örök élet koronáját.

Szeretettünk néma gyászos fájdalommal bucsuzunk el tőle. Megérdemli, hogy megírassuk, megérdemli, hogy gyászoljuk: hiszen alig találnánk valakit, a kit a jóságáért igazabban sirathatnánk, méltóbban gyászolhatnánk.

Életrajzi adatait röviden a következőkben vázoljuk: Győrben született 1844-ben. 1868-ban szentelték pappá. Egy évig káplán volt Budakeszin, ahonnan miut a papi jámborság példaképét a papnevelde hozta a főpásztor, hogy a növendékek lelkiigazgatója legyen. Ezt az állást, valamint az erkölcs-tani professzori széket töltötte be mindaddig, míg 1896-ban kanonok lett. Ezzel párhuzamosan tanára, majd igazgatója volt a Ferenc József nőnevelde. Az egyházi megbízások és kiintézetések egymásután érték. Előbb tiszteletbeli, majd valóságos kanonok, kompoli apát, végül pápai prelátus lett.

Betegsége, a cukorbetegség régóta gyötörte. Az utóbbi időben többször szélhűdés is érte, e hó 7-én az Árpád-fürdőben rosszul lett, pár nap múlva a nyakán támadt tályogot kellett

operálni. Napok óta vergődött, példásan elkészült a halálra, míg végre tegnap d. u. fél 4 órakor szép csendesen elaludt s visszaadta telkét a jó Istennek.

A világháború.

Novo-Georgievsk

A lehuilásra megérett orosz várak közül már soron van Novo-Georgievsk is, melynek hadászati jelentősége azonban már Varsó elestével nagyt csökken. A hivatása az volt, hogy a Visztula és a Bug között védelmezze. Azt a jelentőséget, a melyet ennek a pontnak a két folyó találkozása kölcsönöz már XII. Károly is fölismerete, aki ide erősséget építtetett. Megtette ezt később, 1807-ben Napoleon is. Elsőrangú erősséggé I. Miklós cár alatt építették ki Novo-Georgievsket, melynek nagy fontosságát kölcsönözött Varsóval és Zegrzevel való összeköttetése és vasuti állomása.

A kerülete körülbelül 14 kilométer s a helyőrsége békében ötvenezer ember. A főerőssége, melyben a citadella is van, már elavult; ezzel szemben igen erős a külső váróv, melyen még az utóbbi hónapokban is dolgoztak. Ez a rész nyolc erősségből áll, négy a Visztula jobb- és négy a folyó balpartján.

Az orosz seregek üldözése.

A Bugtól nyugatra eső területen az oroszok üldözése gyorsan halad előre. A szövetségeseik centrumában előnyomuló osztrák és magyar erők a Bialától nyugatra a Klikovkán keresztül hátráló ellenségnek közvetlenül nyomában maradtak. József Ferdinánd királyi herceg hadosztályai tegnap este harc közben elérték a Bialától délre és délnyugatra levő területet, éjjel hidat vertek a Krznán és ma reggel átkeltek a folyón.

Az ellenség utóvédjeit, ahol szembefordultak velünk, megtámadtuk és megvertük.

Hindenburg serege.

A kovnoói előretolt állások ellen intézett további sikeres támadás alkalmával tegnap 1730 oroszot, köztük 7 tisztet fogtunk el. Az orosz állásoknak az eredményes Nurzec-áteléssel előkészített áttörése tökéletesen sikerült. Az ellenség az áttörés helyéről kiinduló nyomásnak és az egész arcvonalon megújított támadásoknak enged és a Narevától a Bugig terjedő összes állásaiból hátrál. Üldöző csapataink elérték Branszk magasságát. Több mint 5000 fogoly jutott kezünkre.

Az olasz harctér.

A tiroli arcvonalon az ellenség nehéz tüzérsége hosszabb szünet után ismét megkezdte a tüzelést erődeinkre, különösen azok ellen, amelyek a Tonaleszorosnál, valamint a lavaronei és folgeriai fensíkokon vannak. Az olasz gyalogságnak a tonalei műton a Popena állás ellen (Schludnerbachtól délre) és a Dreizinzen területen megkísérelt támadásait visszavertük.

Kaukázusi-front.

A kaukázusi-fronton Van városát orosz csapatok és örmény bandák megtámadták. A győnge helyőrség husz órai ellenállás után orosz erősítések érkezése miatt kiürítette a várost. Augusztus 11-én csapataink ismét elfoglalták a várost. A bandák és az orosz osztagok kénytelenek voltak visszavonulni, miközben az egész vidéket elpusztították.

SŐVEGJAKTÓ vaszonruháza. Barátok épülete.

Nagy választék

színes zephierek, karton, schiffon és damastból. Különféle vásznak, törölközők, abrosz, lepedők és zsebkendőkből. Agy- és asztalterítők, szőnyeg- és matracsövetekből.

OLCSÓ
szabott árak.

Egyes szám ára 4 fillér.

Székesfehérvári hős ünneplése.

Háromszorosan kitüntetett őrmester.

Ritka ünnepség folyt le kedden délelőtt 11 órakor a déli vasuti hadikórházban, amelynek Rauscher Beláné főapolónő és dr. Kárnik József főorvos a fāradhatatlan vezetői. Egy székesfehérvári hóst ünnepeltek, aki páratlan vitézségért most kapta a harmadik kitüntetést, a nagy ezüst vitézségi érmet. A hős Bozsák Ferenc, a 24-ik vadászszájlāj őrmestere, temetősi lakos. A mozgósítás óta a harctéren küzdött. Felesége Molnár Mária, három kis gyermeke van, Mariska a legidősebb, Feri és Jenő.

A vitéz őrmester először Przemysl ostrománál, október 19-én tüntette ki magát páratlan bátorságával. Ekkor kapta a kis ezüst vitézségi érmet. A második haditettét a májusi legendás oroszországi előnyomuláskor vitte véghez, ekkor pedig a bronz vitézségi éremmel tüntették ki. Harmadszor Krasznik és Lublin között tünt fel önfeláldozó bátorságával, amikor egy rendkívül szorongatott helyzetben az ő bátorságának volt köszönhető gépfegyvereink megmentése; ezért kapta a nagy vitézségi érmet. Egy alkalommal pedig ötöd magával egy egész orosz szakaszt vert meg. Tizenkét társával volt, amikor egy orosz szakasz, mintegy 60-70 ember megtámadta.

Elkeseredett harc fejlődött. Mindjárt kezdetben 7 embere elesett, s csak öten maradtak, azonban ennek az ötnek sikerült az egész orosz szakaszt részint megsemmisíteni, részint pedig megfutamítani.

A hős őrmester először decemberben sebesült meg, golyó találta a jobb karját. Hazakerült. Mikor hazaérkezett, éppen a legkisebb fiacskájá ravatalon volt. A déli vasuti hadikórház gondos lelkiismeretes ápolása, Rauscher dr. Kárnik és a több apolónók szeretettel átitatott önfeláldozó munkája csakhamar visszaadta egészességét s újból a frontra ment.

A lublini harcoknál gránát találta a ballabát, a hős őrmester ismét a déli vasuti hadikórházba került, ahol még jelenleg is van, de már csaknem teljesen gyógyultan.

A hős őrmester ünneplése, a vitézségi érem feltűzése szép és megható ünnepség keretében folyt le, amelyet dr. Gutherz Jenő, a hadikórházak papancsnoka rendezett. Az ünnepélyen előkelő közönség jelent meg, amelynek soraiban ott láttuk gróf Széchenyi Viktor főispánt, dr. Saára Gyula polgármestert, Burján csendőralredest, dr. Gutherz Jenő tőrsorvost, a hadikórházak orvosi karát a tisztikkal, a Vö-

rőskereszt képviselőt Ságy rendőrőfkapitány vezetésével. A hölgyek között ott volt gróf Széchenyi Viktorné, Rauscher Beláné, Ringhoffier Edéné, Köszler Henrikné és sok más előkelőség.

Az ünnepélyt a 35. gyalogezred zenekara Köhler Antal karnagy dirigálása mellett nyitotta meg, amely után dr. Gutherz Jenő kórházparancsnok gyönyörűen méltatta az ünnepély hőseit német nyelven, amit Bánd főhadnagy azután magyar nyelven tolmácsolt. Szép beszédet mondott gróf Széchenyi Viktor főispán és dr. Saára Gyula polgármester, akik büszkeségüknek tartották, hogy Bozsák őrmesterrel, a ritka hőssel kezet foghatnak. Megható szavakkal a város és a vármege tisztelőit és szeretet tolmácsolták.

Sorgh Péter, a hadikórházak lelkésze és dr. Kárnik József a d. v. kórház főorvosa szintén kedves szavakkal emlékeztek meg az ünnepség fontosságáról. A beszédközöket a katonazenekar remek induló számai töltötték be.

Igazán megható látvány volt, amint a hős őrmester feleségével és három kis gyermekével ott állt ünnepelői között, jobbán a főispánnal.

A főispán óhajára az egész ünnepelő társaságot le is fényképezték, hogy a város háboru-évkönyvében megörökíthessék.

Az ünnepség után nagyon helyesen nem volt bankett, esy-

pán a kórház beteget részére rendeztek ebédet, amelyen a kórház vezetősége és az ünneplő hős családja és közeli rokonsága volt részt. Az ebéden, számos felköszöntő hangzott el. Különösen dr. Gutherz Jenő tőrsorvost, Rauscher Belánét és dr. Kárnik Józsefet ünnepelték, akik egyéves buzgó munkájukkal erre méltán rá is szolgáltak. A beteg hősök ragaszkodó szeretetének megnyilvánulása gondozóik iránt mélyen meghatotta a jelenvoltakat.

Az üzleti zárórakról.

Egyik legutóbbi számunkban „Üzleti zárórak reformja” címen megemlékeztünk arról az örventes mozgalomról, amely Székesfehérvárott is egyre nagyobb hullámokat ver, s amelynek eddig is látható eredményei vannak. Ezzel kapcsolatban ismert kézből a következő levelet kaptuk:

A kereskedelmi alkalmazottak iránt való jóindulatáról többszörösen meggyőződést szereztem, teljes bizalommal ajánlom ügyünket szives pártfogásába, amikor egyuttal soraim közlését kérem.

A vasárnapi teljes munkaszünet régi álma nemcsak valamennyi kereskedelmi alkalmazottnak, de igen sok jóindulatu kereskedőnek is. Mi, kereskedelmi alkalmazottak számtalan-szor indítottunk már mozgalmat ezirányban, és örömmel tapasztaltuk, hogy főnökeink legnagyobb része maga is szives örömet állt a jó ügy mellé. Hogy mindennek dacára csak igen lassan haladunk előre, an-

TÁRCA.

Zefra boszuja.

Írta: Ágoston Mihály.

Sötét éjszaka volt. Lassan esett az eső. Dejoanis a fiatal legionárius őrségen állt a löportár mellett.

Ez volt első szolgálata Sidi-Bel-Abbes-ben. Milyen más az élet itt Sidi-Bel-Abbes-ben, mint Tlemzen-ben! Mennyivel könnyebb is itt a szolgálat! Tlemzen-ben minden második nap őrségen volt, itt minden nyolc napban egyszer.

Arra is gondolt Dejoanis, hogy milyen könnyen megszabadult Zefráról. No hiszen van is eszében a kabil leánynak, hogy utána jöjjön. Zefra sokkal bárgyubb, sokkal tapasztalatlanabb, hogy idejőjjön utána.

Az idő nehezen múlt, Hejh! sokán is lesz még két óra! — gondolta magában Dejoanis. Neki támasztotta puskáját az őrbódnéniak és cigarettát csavart. Van is eszében a rongenak erre jönni ebben a sárban, az őrség caporalja is örül, ha alhat, Portesi a vén olasz különben sem törődik valami sokat az őrszemekkel? Jól van. Csak a rong meg ne csipje őket.

Messziről ide hallatszotti hozzá

a steppéken kőborló sakályok vézes ordítása. Szomorúság, lehangoltság vett rajta erőt, a cigarettá sem izlett neki. . . . Az a Zefra! és ha mégis felkeresné őt itt Bel-Abbes-ben! Mert a kabilnők nem ismerik a tréfát!

Sokat, nagyon sokat gondolt erre és ezzel kapcsolatban meghányta-vetette életének korábbi eseményeit is!

Valami mozgás és emberi léptek halk kopogása hallatszott most.

— Halte lá! Oui vive! — ordította belé jjedten Dejoanis a sötétbe.

Egy fehér alak mozgott; előtte s egy félénk, női hang csendült meg a sötétben.

— Aszkri!

— A jelszót! — ordította Dejoanis, mert keresztül szurlak!

— En Zefra vagyok aszkri, a te Zefrád, Mohamed-Ben-Heidar leánya.

Dejoanist reszketés fogta el.

— Te, Zefra?

— En, igen én! — állt elő elszántan a leány a sötétből. — Eljöttem aszkri, hogy megboszuljam magam. Láttam, hogy őrségen vagy. Ez a legalkalmasabb idő és hely, hogy beszéljek veled.

Mintha szellem beszélt volna, úgy hangzott minden szava. Dejoanis tisztában volt vele, hogy ez nem álom, hanem a legréme-sebb valóság.

Zefra kacagott. Olyan rémes, olyan vérszomjas volt ez a kacagás, hogy Dejoanis-ban meghűlt a vér.

A toulani suhanc vakmerősége és hirtelen elhatározása azonban a legnagobb gonosszágát is véghezvitte volna vele ebben a pillanatban.

En garde állásba helyezkedett.

— Eh zaklatsz te nember? hát halj meg!

Villámgyorsan dőtte szuronyát. Zefra fele, de nem talált; Zefra úgyesen félre ugrott a halálos dőfés elől, mint egy macska.

Ujra egy rémes kacagás. Zefra úgy állott előtte, mint a boszuálló démon.

— Ne erőltessd magad aszkri mert pisztolyom a szivednek van iránytva. Eredz csak le a fegyvered aszkri. Zefra kabil leány, Zefra, Mohamed-ben-Heidar leánya, Zefra nem fél tőled aszkri!

Vérfigyasztó nyugalommal beszélt Zefra. Dejoanis reszketett és készült a halálra.

— Mit akarsz tőlem Zefra? — kérdezte remegve.

— Az életedet aszkri, mert te is elvetted az enyémét. Biztos akarok lenni benne, hogy meghaltál, hogy meg vagyok boszulva, aztán én is meghalok aszkri. Halld meg, hát: Eljöttem ide, hogy megboszuljam magam, Mondják, hogy a te szived nagy; hogy sok leány belefér. Hát, elég aszkri! . . . Az én szívem ki-

csiny, s csak te vagy benne, nekem is elég! . . . Izmos vagy fiatal vagy aszkri, és mégis meg kell halnod. Elhettünk volna csendben a hegyek között, ki keresett volna, ki jött volna érte? Eljöhettél volna, hozzáam. Mondhattad volna, hogy visszajöjvök Zefra csak várj! En vár-tam volna. Nem tetted, megszöktél! Hitvány módra mentél el tőlem. Ugy mentél el mint a tolvaj méharisjék, akiknek szállást adott atyám, aztán meglopták. Elloptad a szivemet aszkri, elloptad tőlem az éjszakai csendet, mindent elloptál aszkri. Az uram és parancsolóm voltál aszkri. Tönkretetted és megraboltál aszkri: elvetted tőlem a nap fényességét a csillagok fényét, a madarak énekét, a virágok illatát. És megraboltad a fehérarcu és kékszemű leányokat is. . . En nem kérem vissza tőled, amit raboltál tőlem! Nem!

Nem kérek vissza tőled semmit / Semmit! De meg kell fizetned azt, amit elraboltál! . . . Dejoanis olyan mozdulatot tett, mint ha ujra támadni akarna.

— Hiába vajú aszkri! Lám a szuronyod nem ér. Reszketesz? Kérsz? Könyörögsz? Mily nyomorult vagy te aszkri. Ne félj, még nem sütöm el!

Dejoanis a sípjába fúj és kétségbeesettv kábál az őrségért: „A la garde!”

Zefra gyunyosan kacagott.

— Ne kiabáltj aszkri! haszlatan!

nak magyarzata abban rejlik, hogy egy-egy főnök mégis csak akadt minden szakmából, aki nem akarta megérteni a kor intő szavát, vagy — ami még rosszabb — irásban adott becsület-szóval megerősített ígérete dacára csak alkalomra várt, hogy a közös megegyezést megszeghesse. Ekként egyes szakmákba ma már úgyszólván lehetetlen a zárórákat rendezni.

Leghamarabb egyeztek meg a bór- és fűvegkereskedők, akik már több évvel ezelőtt rendezték a déli szünetet és a vasárnapi zárás ügyét. Ujabbán a rövidáru és a fűszerkereskedők jutottak dűlőre. A vaskereskedőknek pár évvel ezelőt szintén megvolt már a kötelező nyilatkozatuk a vasárnapi teljes szünetnek azonban csakhamar vége szakadt, a mikor állítólag az egyik kereskedőt rajtaérték a megegyezés megszégésén.

Az idén újból megindult a mozgalom, amely a legjobb reményekkel kecsegtetett, mert az előző puhatólások szerint valamennyi kereskedő szívesen fogadta a tervet. Mikor azonban annyira jutott a dolog, hogy a kötelező nyilatkozatot kellett aláírni, mégis akadt egy főnök, aki megtagadta az aláírást.

Bizonyára Önök előtt hihetetlenül hangzik, hogy ez a főnök éppen egyik vár. biz. tag, aki a nyilatkozatot még akkor sem írta alá, amikor már valamennyi vaskereskedő neve rajta volt.

Abban a reményben, hogy a szobanforgó ur időközben talán meggondolja a dolgot, nem fűzök hozzá semmi megjegyzést; de soraim közlését mégis kérem, hogy az eset megbeszélésére alkalmat adjak.

Keresk. alkalmazott.

— **Bojtorjanhajszós** korpásodás, hajhullás ellen kitűnően bevált szer; üvege 1 kor. 20 fillér. Kapható **Szűts Róbert** Magyar Korona gyógyszerárban Kossuth u. sarkán.

A te barátaid már jóllaktak a mérgezett káosz-kusszal... Gondoskodtam róla!... Hogy szeretsz-e? Az a te dolgod! Szeretsz, vagy nem szeretsz, az már mindegy! Mohamed-Ben-Haidar leányát nem lehet megcsalni! Mohamed-Ben-Haidar leánya megboszulja szerelmét! Elhagyott aszkri, én pedig megöllek, mert szeretlek! Itt hordok a szívem alatt valakit, a gyermekedet, a fiadat, vagy leányodat, nem lesz szép erős fiad, nem lesz erős, barnaarcú leányod, nem viheted el a te fehér anyádnak...

Egy pisztolydurranás szakította félbe Zefra szavait, Dejoanis holtan rogyott le az esőtől áztatott homokra.

Zefra lehajolt hozzá.
— Mert élhettünk volna csendben ott a hús hegyek közt! Ki kerestet volna? Ki jött volna érted!
Belekacagott az éjszakába és elrohant.

Dejoanis vérebe fagyva találta meg másnap a kaszánya őrség. A caporál és két embere az őrszobában feküdtek mozdulatlanul.

Sohasem tudta meg senki, hogy ki volt a legionáriusok gyilkosa. Nem is igen kutatták.

Zefrát hiába kereste apja Mohamed-Ben-Haidar. Zefra elűnt, anélkül azonban, hogy valaki még csak okát is gyanította volna.

H I R E K.

— **A király születésnapja.** Őfelsége a király születése napja előestéjén Székesfehérvár lámpionos-zénes takarodót rendez a 35. gyalogezred zenekarával. A menet a gyalogsági laktanyából indul ki s bejárja a város főbb utcáit. A polgármester felhívására a városot gyönyörűen feldiszipítették.

— **Katonai szemle Székesfehérvárott.** Pongrácz vezérőrnagy Székesfehérvárra érkezett, hogy a helybeli katonaság felett szemlélet tartson. A vezérőrnagy egyuttal kihallgatást rendezett a cseh katonákra többszörösen elhangzott panaszok miatt is. A cseh katonák ugyanis viselkedésükkél a város közönségének sok kellemetlenséget okoztak, amely tetőpontját egy bizonyos zászlóafférban érte el Varsó bevétele alkalmával. A kínos ügy elintézését még nem közölték a nyilvánossággal.

— **Kiütetések.** Őfelsége *Spilka* Géának, az ellenség előtt elesett 13. huszárezredbeli őrnagynak az ellenséggel szemben víté és eredményes magatartása elismerésül a vaskoronarend 3. osztályát a hadiékítmény díjmentesen, *Nadhera* Gyula, 69. gy. ezredbeli századosnak, *Sziklai* Ödön, 69. gy. e. beli hadnagynak, *Ivanic* Frigyes 69. gy. e. beli századosnak a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet adományozta, *Slavnic* György 13. huszá. e. beli százados és *Saárosi* Saárosy *Kapeller* Oszkár 10. huszár e. beli tart. főhadnagy újlág legfelső dícsérő elismerésben részesültek. *Tót* Prónai és *Blatincai* Prónai Pál 13. huszárezredbeli százados legfelső dícsérő elismerésben részesült. *Bucek* Andor 17. honvéd gy. e. beli főhadnagy a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet kapta, *Kiss* Vilmos az ellenség előtt elesett 17. honvéd menézrednél beosztott 65. gy. e. beli tart. főhadnagy ugyancsak a hadiékítményes 3. oszt. katonai érdemkeresztet, dr. *Faludi* Géza 17. népfelkelő gyalogezredbeli főorvos pedig a koronás arany érdemkeresztet a vítérségi érem szalagján kapta. — A délnyugati haderők főparancsnoka, Jenő főherceg *Bellmand* Kalmár a 69-es gyalogezred hadnagyát, az ellenséggel szemben tanúsított víté magatartásáért dícsérő elismeréssel tüntette ki.

— **A lisztkérdéshez.** Ismételt panaszok hallatszanak a felől, hogy a lakosság nem ismeri ki magát, miként lesz a jövő évben a lisztellátás. Nevezetesen nem tudják, meg kell-e venni mindenkinek a gabonát és magának vevődni a megőletéssel; mit tegyen az, aki a megszokott jó budapesti finom lisztet akarja, az, akinek nincs pénze, hogy egy évrre előre szerezze be szükségletét. Felvilágosításul közöljük, hogy nem szükséges a buza beszerzésével az egyesnek vevőzdnie, ha erre kedve, pénze, vagy ideje nincs, vagy ha a bud-

pesti minőségű lisztet óhajta, mert aki e hó 22-éig ebbeli szándékát a városház nagytermében bejelenti, vagy pedig a lisztkereskedők valamelyikénél aláírja az e célra szolgáló kimutatást, annak számára a kitűnő, kevertelen budapesti lisztet a város beszerzi és az illető annál a kereskedőnél és oly mennyiségben szerzi be év közben a lisztet, amennyi akarja. A liszt ára nem kerül semmivel sem többre, mint ha valaki maga őrléti a búzát, mert a város a liszten nem nyer, a kereskedő részére pedig csak fillér jutalékokat enged.

— **Előléptetések.** Erdélyi Mihály, Kalmár Ferenc és Gerélyi Péter népfelkelő őrmesterek, beosztva a 17. honvéd gyalogezredbe, hadapródokká léptek elő.

— **Szt. mise.** A helybeli Szt. István Temetkezési Társulat szt. miséje védőszentje tisztelőtére f. hó 22-én (vasárnap) 7 órakor lesz a székesegyházban.

— **A Szent-István-Társulat 1916. évi naptára,** a pártoló tagjeltemények negyedik könyve, listái valamint a legérdekesebb haborus olvasmányokkal és képekkel. E naptár előző évfolyamában eddig is a legkedveltebb és legelterjedtebb naptára volt a magyar katolikus közönségnek, de a háborus aktualitások révén bizvaft az eddiginél is sokszorta keresettebb lesz.

— **Árpát loptak.** Kovács Sándor sárkeszji lakostól az udvarán levő árpájából 2 zsákkal loptak. A csendőrség keresi a tolvajokat.

— **A város köztisztasága.** Vinkler Vilmos műszaki tanácsos a város seprése, öntözése és illemhelyek felállítása ügyben beadvánnyal fordult a tanácshoz. A tanács fontos köztisztasági reformokról részletes ismertetést kért a műszaki tanácsostól.

— **Tizenkét testvér hősi halála.** Innsbruckból írják lapunknak: Egy ismert és tekintélyes tituli családnak tizenkét ffa hősi halált halt. Valamennyien császárvadászok voltak; a legfiatalabb 18, a legidősebb 40 esztendő. Valamennyien magas, szőke emberek voltak. Kettő Lengyelországban estek el, hárman Galiciában, kettő Déljőróban, kettő Bessarabiában, hárman pedig Szerj mellett.



Ma, szerdán szünet.

Csütörtökön aug. 19-én

Hector Malot világhírű regénye

REPRIZ. — — REPRIZ.

A HAZATLAN

színes dráma 6 felvonásban.

Jegyek előre válthatók.

Felhívás

FEJÉRVÁRMEGYE NAGYTERMELŐIHEZ.

A vármegye gabonaszükséglete beszerzésével való megbízatásunk alapján kérjük a Nagytermelő urakat, hogy terményeiket a vármegye részére fenntartani és a szállításra kerülő felesleget nálunk bejelenteni sziveskedjenek. Az üzletek lebonyolítása a fennforgó rendeletek szemmel tartása mellett, mindenkor az uradalmak intenciója szerint történik és a szállítások körül ezidőszert tapasztalható műzériákat teljesen kiküszöbölhetjük.

A bejelentések felvétele végett kívánatra magunk keressük fel a Nagytermelő urakat, de megemlítjük, hogy a fenti lebonyolítási előnyöket csakis a vármegye szükségleteinek határában belül nyújthatjuk, miért is a mielőbbi előjegyzés a termelő urak fontos érdekében áll.

Telefonszám:

✓ Székesfehérvár 39.

Rövidített levélcím:
Kisgazdák Szövetkezte
Székesfehérvár.

Sürgőncím:
Kisgazdák Székesfehérvár.

Kiváló tisztelettel

Fejérmegyei és Székesfehérvári Kisgazdák Értékesítő és Fogyasztási Szövetkezte.

Deák Ferenc-utca 24.

A nélkülözhető városi tisztviselők. Az aradi függetlenség irja: Már a múlt hónapban megirtuk, hogy Szekesfehervár törvényhatósága átiratot intézett Arad város törvényhatósági bizottságához, amelyben arra kéri a társörvényhatóságot, hogy támogassa a kormánynál hasonló szemléletű felirattal azt a feliratát, amelyben értesíti a kormányt, hogy a törvényhatóságnak nincs nélkülözhetetlen tisztviselője; mindenképpen, aki katonai szolgálatra alkalmas — különösen pedig a tartalékos tiszteket — hívjanak be a várostól. Ez az átirat már a múlt közgyűlés tárgysorozatóját, is kimaradt; most az augusztusi tárgysorozatba sem vették fel. Értesülésünk szerint ebben a tárgyban a holnaputáni közgyűlésen meginterpellálják a városi tanácsot. Kezddünk kíváncsiak lenni, hogy miért fél Arad ennyire ettől az átirattól.

A népnépegy és állatvásár időbeli sorrendje a következő lesz: pénztárgyjás fél 2 kor, az állatok árverése és eladása 3 órakor kezdődik. A gyermekfelvonulás fél 4 kor, a gyermekszínház 4 órakor, a gyermektombola sorsolása 5 órakor, az állatorvosok pedig fél 6-kor nyílnak meg. A teremben 3 óráig kezdve öránként felváltva a honvéd önkéntesek és a 35. gyalogezred legénysége tart kabaréelőadást. A A vándorénekesek s komédiások, a Pimperi színház, a krumpi-színház és az előképek 3-tól kezdve állandóan tartanak. Este nagy tűzijáték, 10 órakor takarodó. A vendéglő előtt a katonazenekar s a tripekvartett felváltva működik, a lakikonyhán meg cigánybanda muzsikál.

Halálozás. Meisnóber Károlyné született Horváth Anna 62 éves korában folyó hó 16-án meghalt. Temetése 18-án fél 5 órakor lesz a Selyem-u. 15. sz. alatti gyászházban a Megváltó-temetőbe.

Kézrekerült szökevény orosz foglyok. Nádasdádány községben az éjeli őrk Sakolov Capan, Skulkin Roman, Srajnyin Iván, orosz foglyokat, akik a Veszprém-megyei Bánta községből szöktek meg, elcsípték. A csendőröknek az mondták, hogy nem izlett nekik a mezei munka, azért szöktek meg.

Októberig tilos az exhumálás. A hadseregőparancsnokság az egész hadművelleti és hadtápterületen egészségügyi okokból az elesett, azonkívül betegség vagy sebesülés folytán meghalt katonák holttestének exhumálását és szállítását augusztus és szeptember hónapokra eltiltotta. Az eddig már engedélyezett exhumálásokat, illetve hullaszállításokat még el lehetett végezni, az ezután beérkező kérvényeket azonban az illetékes hadtestparancsnokságok e rendelkezés alapján elutasítólag fogják elintézni.

Bicskázás az éjszakában. Taigi József 38 éves adonyi lakos tegnap délután Szekesfehervárra érkezett, hogy katonai behívó parancsnak engedelmessé szolgálatra jelentkezzék. Az éjszaka a szállása melletti vendéglőbe átmélt, hogy száraz torkát egy kissé öblögesse. Közben becsipett s ismeretlen társai úgy helybenhagyták hogy súlyos sérüléseket vértől elöntve szállították a Szt. György közkórházba. Hogy, hol volt a szállása, föl mutatott, nem tudja megmondani.

Katonatemetés. Tóth F. András 34. gy. e. gal. füzéri lakos a harcúterén kapott betegség következtében elhunyt. Temetése aug. hó 17-én 2 órakor volt a csapalkórház halottasházában.

A bizottságok kiegészítése. A Népnépegy sátorbizottságát meg a következőképpen egészítették ki: A pénztárhoz: Ehrnberger Ernőné, Kégl Miklós, Hetey Ferencné, Aujedzsky Irén. Frissítő: Rafter Lajosné, Beiner Jánosné, Merton Gézáné, Lukács Klárka, Schmitter Mária. A lakikonyhához: Schweiger Pálné, Mészöly Mariska, Sohár Ida, Kövessi Emma és Piroška. Falatozóhoz: Balassa Sándorné, Frank Gézáné, Szabó Margit, Kálmán Ilonka. A muzeumhoz: Ringhoffer Györgyné, Steiner Piroška, Krammer Bözsi. A halászcserdához: Kovács Kata. Kötélpályához: Bezdek Mancsi, T. Nagy Melánia, Székely Irén, Tattay Piroška, Pick Vera. Cigányságtorban Székely Mariska, nem pedig Márta.

Hadifoglyok munkája a mezőgazdaságokban. Sokan azt hitték, hogy a hadvezetőség csak az aratási, cseplési, szóval e gabona betakarításának munkájára hagyja meg a gazdaságokban a hadifoglyokat. Most arról értesültünk, hogy a hadifoglyok mindaddig meghagyatnak a mezőgazdaságokban, ameddig csak a munkaerő hiányának pótlására igénylik őket. Nemcsak külső gazdasági munkát végezhetnek velük, hanem belső gazdasági s háztartási munkát is. A legtöbb gazdaságban még tére is megtartják a hadifoglyokat, amikor ugyszólván minden munka szünetel. Majd csak találkozik valami tennivaló télen is, mert egy jól gondozott gazdaságban télen is akad munka.

Követésreméltó példák. Egész garmadákra gyűlemlett a nagylelkű adomány. Kereskedőink, iparosaink gavallér módon viselkednek a sebesült katonák javára az adományok meg folyton jönnek. Ujabbán a következő adományok folytak be: Francois Józseftől egy láda pezsgő, Grünfeld Adolf 3 üveg-konyak, 5 üveg likör, 2 csomag piskóta, Vidor testvérek 8 doboz cukorka, Frankl Burg, Schneider és Grosz cégek 1000 drb porcellán és 1000 drb: üveget adtak kölcsön. Ezenkívül a következők küldtek nyeresémtárgyakat: Arany Ilona 4 drb, Szűts Jenőné 16 drb, Mészáros Sándorné 8 drb, Arany Gyula 1 üveg pezsgő, Takács Jakab 6 drb, dr. Kovács Lajosné ezüst tálcá, Lichtenbeck József 3 q. jég, Ismeretlen 4 darab, Hübner Károlyné 17 drb, dr. Farkas Arnoldné különféle fűszer és sütemény, Schützer Jakab és fia cég 20 K, özv. Bárdossy Imréné 10 K, Dr. Kövessy Istvánné 7 üveg bor.

Ujtás a női reform-fűzők terén: gyári arakatot sikerült szerezni oly higiénikus „Rádium” reform-fűzőkből, melyek a gyomrot teljesen szabadon hagyják, csak a hasat és csipőfűzik, kényelmes járást és szabad mozgást biztosítanak, ütésnél nem hátrányosak. — Vételnél feltétlen csak „Rádium” fűzőt tessék kérni! Egyedüli elárulását egész megyére Vermes Frigyesnél. Blous-ujdonságok állandó raktáron.

Piumei kávébehozatal Szekesfehervár (BARATOK ÉPÜLETE) Pörkölt kávékeverékei utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörkölte! Telefon 250.

GÉPSZII legjobb minőségben kapható Langráf Gábor és Fia bürkerakadásában Jókai-utca 8. Naponta postai szétküldés. Telefon 100.

Konviktusaink és Internátusaink élete.

Vége. A benlakások inasothon. Városunk középiskolai és polgári iskolai internátusai mellett nagy fontosságú kultúrseropet tölt be az újabbán létesült „benlakások inasothon is.” Az inasothonnak az a célja, hogy megkönnyítse az iparos-mesternek az inastartást s a tanulóknak az inas éveket. Hogy az iparos tanuló a mai drága élelmezési viszonyok között nagy teher lehet a mesternek, az magától értődik. Nagy áldás tehát egy olyan közintézmény, mely olcsó pénzéért magára vállalja az ellátással járó nagy terheket. Nagy áldás az inasothon azért is, mert a napi munkából hazatérő inas szabad idejét az inasothonban kötelese tölteni, ahol a szigorú felügyelet megóvja az inast nagyon sok bajtól és erkölcsi veszélytől.

Az ipartestületek ország szerte szabályozhatják és szervezhetnek az inastartás kérdését s ki kellene mondaní, hogy az inasokat inasothonokban élelmezzék. A fém, továbbá a fa és ruhaipari műhelyekben már nem élelmezik az iparos tanulókat.

Ezt kellene tenni a többi iparostanulókkal is. Hársíták ezt a terhet a szülőkre s inasothonokra s maguk a mesterek bizonyos évi díjat adjanak az inasothonok fenntartására. Ezzel egy nagy szociális kérdést oldanánk meg.

A helybeli inasothon még nagyon kis keretek közt működik. Csupán 20 tanulóra van berendezve. Az ellátási díj egy egy tanuló után

URANIA SZÍNHÁZ
TELEFON 233. — TELEFON 233.

Csütörtökön, aug. 18-án filmszenzáció az Akna mélyében.
A bányászéletből merített megható dráma, gyönyört, természeti felvételekkel.
Fényes pótműsor.
Saját 1. rangú állandó zenekar.
Rendes helyarak.

havonként 14 korona. A mester havi 14 korona tartásdíj fejében megszabadul mindazon gondtól, mely a tanuló ellátásából reá hárul, a tanuló pedig tág, kellő levegővel, piró lakást s egyszerű de egészséges kosztot kap. Hogy mennyi előnye van a mesternek s tanulóknak az ilyen közintézményből, bizonyítani sem kell. Igazán megérdemelné az intéző körök jóakarata támogatását, hiszen ezzel mint már mondtam egy nagy szociális kérdést oldhatnánk meg. Az inasothon közvetlen felügyelője az iparos iskola igazgatója, ki az iparosothonra vonatkozó minden felvilágosítást szívesen megad. Ő hozzá forduljon, aki akár vidékről, akár helyben az inasothon iránt érdeklődik.

APRÓHIRDETESEK.

Ösz-utca 15. sz. haz szabackézből eladó. Vendéglősnék is alkalmas. Tudakozódni lehet Széchenyi-utca 1. sz.

Hirdetmény. Augusztus 20-án délután 4 órakor lesz Órhalom helyen a rendes évi közgyűlési beszámoló, melyre az érdektelt felek tisztelettel meghívotnak. Szlabony Ferenc Hegymester.

Egy udvari kétszobás lakás melkelyiségekkel együtt november elsejére kiadó. Jókai-utca 20

Kiszolgáló kasszanos felvételnék. Ajánlatok írásban Knazovitzky divatruházába.

Egy rét sarju is egy rét széna eladó. Tűakozódni lehet Tolnai u. 30 szám alatt.

Alig használt nyitott SARGAHINTO készpénzt olcsón eladó Sárszentmihályon, köröves özevényél.

Egy jó hazból való fü tanulóknak felvételnék Gebauer Testvérek bodegájában. Kossuth-utca.

Gyermekkocsni, csinos, biciklikerekű eladó, Széchenyi u. 2.

Üzlet-áthelyezés!
Értesitem a mélyen tisztelt hölgyközönséget, hogy női kalap-raktáram Megyeház-ter 17. szám (Vörösmarty-sarok) emeletre helyeztem át.
Nagy választék hölgy- és leányka-kalapokban — gyászkalapok a legutóbbi minták szerint a legfrövidbabb idő alatt készülnek.
Tisztelettel Borkovits Berta divatruhásnő.

Gyermek-, női és férfi-szandalok. Vászón és bőrcipők. Divatos elru bluzok és pongyolák. Komótfűzők és napernyők. Szalma- és vászonkalapok. Nagy választékban kaphatók Kovács Antal ur-, női-divat kereskedésben.